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in grado di poter conoscere con precisione 
le vere condizioni del paese. 

Si t ra t te rebbe adunque di esaminare le 
condizioni locali per mezzo di commissari , i 
qua l i dovrebbero recarsi sul luogo. Ora, 
quando si t enga conto del numero grande 
di quest ioni che dovrebbero esaminarsi , sia 
r iguardo alle condizioni del l 'agricol tura, sia 
r iguardo al l ' industr ia agricola, agli aff i t tuari , 
ai p ropr ie ta r i ed ai lavoratori , è evidente che 
questo lavoro non potrebbe essere che di 
lunghiss ima durata . Di fa t t i il deputato Mal-
vezzi r icorderà che l ' inchiesta Jac in i è du-
ra ta p iù anni e la relazione d ' inchiesta è 
contenuta in 10 o 12 grossi volumi. 

Io riconosco adunque che può essere 
ut i le il r i fa re il lavoro antico, ma questo 
non può essere un provvedimento d 'urgenza: 
se noi abbiamo da prendere provvediment i 
di cara t tere urgente , non possiamo certo 
aspet tare che sia ordinata e compiuta l ' in-
chiesta, perchè tan to varrebbe r imandare 
di molt i anni qualunque provvedimento in-
torno a mater ia così importante . 

Rispondo ancora a ciò che l 'onorevole 
Malvezzi ha detto r iguardo a Molinella. Io 
ebbi dal deputato Malvezzi un memoriale 
sul le condizioni di quel Comune e la ri-
chiesta di mandare sul luogo persone per 
esaminarle . Non potendo mandare una Com-
missione, mandai , com'egli ricorda, p r ima 
di tu t to i l compianto Gino Fusinato , l 'opera 
del quale era stata lodata tan to da parte 
dei proprie tar i , quanto da par te dei lavo-
rator i . Avvenu ta la grave perd i ta del Fu-
sinato, mandai l ' ispet tore generale di pub-
b l i ca sicurezza Bonerba, il quale ha conti-
nuato l 'opera con l ' istessa ident ica l inea di 
condotta, che era s tata seguita dal suo va-
lente predecessore. 

Adunque il Ministero del l ' in terno compie 
siffatte indagini locali, ogni volta che sorge 
la necessità di conoscere le condizioni sociali 
di un dato luogo, e per potere addi tare i 
p rovvediment i da prendersi . 

Un ' inchies ta generale sulle condizioni 
del l 'agr icol tura, riconosco che potrebbe es-
sere uti le, ma non è certo un provvedi-
mento d 'urgenza. 

Io posso assicurare l 'onorevole Malvezzi 
di questo, che conferirò con il mio collega, 
il min is t ro di agr icol tura e commercio, per 
vedere se ed in quanto sia conveniente di 
por tare d inanz i al Par lamento una proposta 
di questo genere, perchè la spesa che ri-
ch i ede non può essere piccola.. 

Aggiungo che, se l 'onorevole Malvezzi 
crede di prendere un ' in iz ia t iva di questo 
genere con un disegno di legge d ' in iz ia t iva 
par lamentare , io volentieri lo discuterò con 
lu i . Ma in questo momento non posso dar-
g l i una r isposta più precisa di questa, non 
avendo potuto prendere concerti col mio 
collega, p iù competente di me, il minis t ro 
d 'agr ico l tura e commercio. Riconosco l ' im-
por tanza del l 'argomento e l 'oppor tuni tà di 
far conoscere a l l ' I ta l ia le condizioni della 
s u a agricol tura in tu t te le regioni, e sono 
dispost issimo a discutere quale sia il me-
todo migl iore per conoscere queste condi-
zioni, ma non può questo essere un prov-
vedimento d 'urgenza , nè può il Governo 
prendere impegno di astenersi dal pre-
sentare disegni di legge re la t iv i a questa 
materia, se non dopo compiuta l ' inchiesta, 
perchè il tempo sarebbe eccessivamente 
lungo. 

Presidente. L'onorevole Malvezzi ha fa-
coltà di d ichiarare se sia, o no, sodi-
sfatto. 

Malvezzi. Io debbo r ingraz iare p r ima di 
tu t to l 'onorevole ministro, il quale mi ha 
r isposto non brevemente e cortesemente. Io 
non r i leverò una certa punta , che l 'onore-
vole minis t ro mi ha lanciato nel pr incipio 
del suo discorso. Eg l i ha forse creduto che 
nel l 'animo mio ci fosse l ' i n t e n d i m e n t o di 
f a rg l i opposizione. Onorevole ministro, que-
sta volta no. Mi è accaduto e mi accadrà 
di votar le contro, e lo dirò aper tamente : 
questa volta peraltro lo spir i to di cr i t ica 
non era cer tamente nel le mie parole; t an to 
è vero che avrei desiderato magar i l 'appog-
gio di qualche collega de l l 'Es t rema Sini-
stra... e cesso, perchè non voglio entrare in 
considerazioni poli t iche. 

Mi permet ta l 'onorevole minis t ro di d i rgl i 
che ev identemente io voleva par la re delle 
Provincie che conosco per nasci ta e per l unga 
dimora. Io sono bolognese, è vero; ma sono 
egualmente affezionato e legato alla provin-
cia di Fer ra ra , per t radizioni domestiche e 
anche per material i interessi . Io non mi sono 
male apposto par lando anche della provincia 
di Fer ra ra , perchè nel l ' inchiesta, c i tata dal-
l 'onorevole minis t ro a t i tolo di onore, come 
lo fu da me, l ' inchiesta cioè della Società 
degli agricoltori , è detto precisamente che 
la provincia di Fe r r a r a si t rova in condi-
zioni peggior i di t u t t e le altre. Dunque evi-
dentemente il mio pensiero doveva correre 


